

南副主席这样被“诱捕”

前天,包括南勇、杨一民在内的三位足协高官神秘“失踪”的惊人消息,引发了中国足坛的强震,三人的行踪成为人们关注的焦点。

昨天,公安部证实:为查清利用商业贿赂非法操纵国内足球联赛和赌球的几起重点案件事实,近日,辽宁公安机关专案组依法传讯三位足协高官南勇、杨一民和张健强。

作为中国足协的专职副主席,南勇被警方带走协助调查,无疑是件轰动性事件。其实,1月15日晚9点,南勇是被警方“诱捕”的,总局通知开会,他和杨一民就在会议中途被警方带走,南勇的车至今还停在总局。

下面,我们将通过一些细节,还原南勇被抓前的一幕幕……

□ 本版撰稿 快报记者 吕远 (除署名外)

南勇聊起高洪波

时间:1月14日 11:30
地点:中国足球餐厅

1月14日中午,南勇出现在足协餐厅,此时11:30刚过。他打了饭菜,然后独自坐下。不远处,不少足协的工作人员都在谈论着1月17日国足与越南的最后一场亚洲杯预选赛,南勇也转移了地方,加入了同事们的队伍,一起谈论国足的话题。

开始都是同事们在说,南勇没有插话,默默地听着,当同事们七嘴八舌聊到这批国足队员是怎么选出来的,为什么不少表现好的球员没进国足时,南勇放下手里的餐具,打开了话匣子。

南勇说:“这批球员都是高洪波选的,我提了一些意见和建议,采不采纳都看他的。”旁边工作人员开玩笑说:“你推荐的人他敢不听吗?”南勇说:“别说,高洪波可有自己的主意了,我也不好强迫他怎么样。”说到这里南勇干脆不吐不快,“高洪波选人有自己的一套,有时我态度强一些,告诉他应该换个别球员,高洪波不大爱听我说这些,听到我这么说,他就来一句,那你说选谁好。给我戩的”,说到这里,周围工作人员一笑过后,都觉得这个掌门人也有自己的难处。

南勇说,“他是主帅,我也不能把他说急了”,不过这应该是南勇在足协内部关于国足的“私房话”,这些话显然不能说给高洪波听,更不能说给媒体听,这就是他跟足协工作人员茶余饭后的闲聊。

后来国足2:1赢了越南,有工作人员介绍这段谈话时说,“本来看完比赛还想周一听听南头聊呢,结果出事了”。

为国奥寻找对手

时间:1月15日 9:00
地点:中国足球办公室

15日上午,南勇一直都在办公室,忙着国奥的事情。今年国奥组建后,寻找热身对手变得非常困难。南勇通过自己的关系,找到了韩国足协,希望韩国国奥能来,韩国方面答应了,于是4月20日中韩国奥对抗赛就此促成,也算南勇被警方带走前,为国奥做的一件好事。

但是不知道为什么,南勇联系比赛后既没有通知国足方面,也没有通知联赛部方面,以至于高洪波有些不爽。他反问足协工作人员,“为什么给国奥安排了比赛,没给国足安排比赛。”

南勇在足协内部具体负责

的一项业务就是国足和国奥,他不仅要为组队奔忙,还要给国足和国奥联系比赛,这让他非常忙碌,但是正因为是以足管中心一把手来主抓球队,他在做决定时,没有通报给下属和相关部门,这让相关人员都十分为难。

提前知道要出事?

时间:1月15日 15:00
地点:中国足球办公室

不知道是不是南勇提前预知自己要被带走,15日下午,他提出让联赛部主任马成全不要去德国了,留下来有事情要处理,原本马成全要带领高级教练员培训班的学员去德国学习,说好的事情,领导突然改主意让马成全很被动。他打电话向南勇,究竟是怎么回事,南勇回答,“杨一民说有事要你处理。”此后,马成全又打电话给杨一民,杨一民回答,“南勇说有事情让你处理。”这让马成全一头雾水,由于机票都已经定好,在马成全的坚持下,南勇还是让马成全去了。

但这种矛盾,是否预示着南勇、杨一民已经提前知道要出事了昵?

总局突然来电话

时间:1月15日 17:10
地点:中国足球办公室

15日下午6:10,足协综合部办公室接到了总局领导秘书的电话,总局领导要求,晚上8点半相关足协人员去总局开会。此后办公室工作人员把这个电话通知告诉了南勇,南勇有些惊讶,因为很少有会议是晚上召开的。

当时,不少足协工作人员也在议论,“为什么这么晚,总局领导说要开会,以前也有一些紧急会议,但一般都是在有大赛的前提下,近期也没什么大赛,就是有一个国家队的比赛,也已经没有悬念。”

事后,不少足协的工作人员才回过神来,原来,这是“有意”安排的。

很煎熬的三小时

时间:1月15日 17:10-20:10
地点:中国足球办公室

临时通知,晚上开会,南勇很少遇到。他一直呆在办公室,听着挂钟的滴答声,等待着开会时间的到来,这是一个令人窒息的三小时,也是煎熬的三小时,尽管事先毫无征兆,南勇自己恐怕也不会想到,警方会来得这么快。

8:10,收拾好桌子,南勇带上自己的笔记本,开车前往总局。此前,南勇只是简单地吃了点东西,事实上,原本当晚,



快报 2009年12月18日曾独家报道了足协高官被匿名信举报的新闻

他是应有薪酬的,但是因为总局的临时通知,他不得不把薪酬推掉。

南勇被警方带走

时间:1月15日 21:00
地点:总局会议室

北京的夜晚有些阴冷,8:30准时来到总局会议室后,南勇看到了总局领导,令南勇意外的是,居然还有公安干警在场。半个小时的会议,草草结束。据知情人透露,南勇、杨一民基本上都没说什么话,也没有交代什么问题,主要是总局领导和警方在谈。

当然这或许就不是什么会议,而是一次“诱捕”。晚上9:00,沈阳“8·25”专案组的警员把南勇带走,临走时南勇毫无准备,甚至连衣物都没有带。南勇当时开去的车,至今还停在体育总局里。

足协领导 涉嫌商业贿赂

在南勇被相关部门带走之后,他因为何事被带走便成为外界猜测的焦点。据足协工作人员分析,南勇在被公安机关带走后,最有可能涉及的问题就是2006年,未能收回爱福克斯赞助中超的600万欧元,这份合同尽管当时被认为是谢亚龙负责,但是最终在提交法院时被曝光,代表足协在这份合同上签字盖章的是南勇,整个谈判过程都是南勇具体负责的。600万欧元折合人民币5400万元打了水漂,南勇自然脱离不了干系。

足协曾经提出打官司,但南勇当时补充,“如果打官司可能就要不回来钱了。”由于南勇是代表中超公司签订的合同,中超公司开始寻找律师开始诉讼,不过律师在与爱福克斯方面联系后建议:“爱福克斯方面还在筹钱,有自己的还款计划,不宜立即诉讼。”最后在主席办公会通过了打官司的提议后,最终还是推迟了两个月才递交诉讼状。

官司是打了,可原先签订代理合同的公司已经转让,足协5400万元的巨款再也没有可能要回。

除了爱福克斯,南勇也被指帮忙联系阿里汉来华执教,从中收取佣金。与此同时,在组织国家队比赛的问题上,南勇也被指可能从中获利。

关于杨一民,足协内部认为“可能是与地方教练的关系让他惹了麻烦”,据悉最近有一名跟他关系密切的教练被警方带走协助调查,而这名教练与杨一民交往甚笃,一名工作人员分析,“可能是这名教练交代了一些对杨一民不利的事情,才让他受了连累。”传闻中的这名教练便是贾秀全,杨一民与贾秀全私交不错。

而张健强被抓,足协内部人士认为应该是涉赌。他曾有一段与范广鸣关系甚密的过程,过去足协工作人员也听张健强谈论过盘口。

当然在2003年的“反黑”中,对张健强的管理工作也有很多牵扯,这给他带来了很大的麻烦,虽然最终龚建平成为了反黑行动的唯一被判刑的裁判,但是被认为还有很多“黑幕”没有被揭开,张健强当时就是主管裁判工作的,因此可能与裁判也有牵扯。

国足主帅 高洪波没失踪

据新华社北京1月21日体育专电(记者 郑道伟)在中国足协副主席南勇、杨一民和原足协裁判委员会主任张健强被证实已经被辽宁公安机关专案组依法传讯后,记者今天从中国足协了解到,目前中国足协的日常工作时由另外两名副主席薛立和林晓华负责。

对于最近有媒体报道说中国男足国家队主教练高洪波也“失踪”的事情,足协某官员给予了否认。该官员表示,高洪波这两天还来过足协,目前正在北京的家中心休息,准备从1月23日起带队在上海展开集训,备战即将在东京举行的东亚四强赛。

昨天,公安部证实:为查清利用商业贿赂非法操纵国内足球联赛和赌球的几起重点案件事实,辽宁公安机关专案组已依法传讯三位足协高官南勇、杨一民和张健强。对此,不少人感到惊讶,因为之前,南勇给大家留下的是一个非常正面的形象。

南勇:梦想中的“救世主”

中国足球的“假赌黑”早已不是新闻,然而,当南勇被警方带走的消息传出后,还是令不少人感到惊讶,因为在此之前,南勇给大家留下的是一个非常正面的形象,甚至有人将他视作中国足球的“救世主”。

□ 本版撰稿 快报记者 陶晶

一个好人 他曾为记者准备午饭

南勇是一个很和善的人,因此在很多人眼中,南勇是个好人,记得一位足协的工作人员在南勇刚刚升任中国足协新掌门人的时候曾经说过,“如果把南头做了朋友,他应该会帮你做任何事情,他是个好人。”其实,不仅在足协内部,即便是在颇为挑剔的媒体眼中,南勇也是一个好人,而他赢得人心的其实就是几件小事。最早一次发生在2007年6月,当时国足正在香港备战亚洲杯,不少媒体都蜂拥而至。一次训练中,球场突然下起了大雨,队员们纷纷跑向球员通道,现场观看训练的记者跟着队员们一起往球员通道跑,却被球场安保人员拦住了。此时,南勇已经进入的球员通道,看到有记者被拦住之后,又跑回来对安保人员说:“这是我们的跟队记者,他们要和我们在一起,请马上让他们进来。”最终,所有的中国记者都进入了球员通道,从而避免成为落汤鸡。

此后,2008年的香河中超会议,同样有大批记者一大早就赶到现场,但是会议从上午9点一直开到了下午4点。由于担心漏掉新闻,大家都不敢提前离开,而细心的南勇发现了在会场外苦等的记者午饭没法解决,于是立即吩咐基地工作人员为记者们准备午饭。不过最为感人的一次应该是发生在2008年3月28日,那一天,商瑞华再次执掌女足后在香河基地首训,前往采访的记者在从基地返回北京城的途中发生了车祸,结果南勇在得知此事后在第一时间带着新闻官董华赶到了事发现场,并且亲自护送出事记者前往天河医院,并垫付了2000元的医疗费用。离开之前,南勇还特意嘱咐董华将记者送回北京。

事实上,就在这次“出事”前几天,南勇还在继续着“好人”本色,1月5日,前往杭州督战国足的南勇甚至亲自登场与杭州市民切磋球技,摆出了一副亲民的姿态。

一个男人 他将李玮峰请出国足

生活中与人为善,工作中的南勇却是另外一副面孔,熟悉的人都对他的铁腕印象深刻。一位昔日的国脚曾经这样评价过南勇,“我们在训练的时候最不愿意看到的就是南头的身影,他能降得住我们,只要他在,我们就不太敢闹腾了。”

自从1997年进入中国足协开始,南勇就一直被认为是强硬派人物,但是并没有影响南勇的人际关系,因为在南勇看来,强硬并不代表蛮横,他的处事原则是以德服人。事实上,南勇的铁腕作风在中国足协内部也是得到了一致推崇的,因为南勇在需要强硬的时候永远不会心慈手软,不管对方是何

方神圣。

给人留下最深刻印象的应该就是南勇当年处理“大级别”人物李玮峰时毫不手软。由于南勇长期掌管国家队的工作,因此他和国足队员以及教练之间的接触也是非常多的,从范志毅到李玮峰再到郑智、邵佳一这一批球员,都曾经受到过南勇的帮助和提携,因此大家之间的关系也是不错的。但是即便如此,当年邵佳一因为在国家队踢不上主力而闹情绪的时候,曾经受到了南勇的严厉批评,而李玮峰更是因为所谓的“球霸”作风直接被南勇请出了国家队。

除此之外,中国足协内部还有一种说法,国足每请来一个外籍主教练,就是给自己埋下了一颗定时炸弹,因为这些外教都不是好打交道的主。而每当这个时候,南勇就成了中国足协的“拆弹专家”,“不知道是南头有着独特的人格魅力,再刺头的老外教练,只要他一到场就没有任何问题,米卢是这样,杜伊同样是这样。”一位足协内部的工作人员说道。

一个能人 他多次化解联赛危机

在当年的中国足协领导团队里,南勇是唯一一个非“北体帮”,而毕业于沈阳体育学院的南勇也被认为是中国足球圈里最“懂”足球的领导,也正是因为这种专业,使得南勇被很多业内人士看好,他会成为中国足球的“救世主”。事实上,南主席曾经不止一次挽救过中国足球。

让人印象最为深刻的一次发生在2000年,当时北京国安俱乐部因为不满足协对内球员小涛的处罚,请来了几乎所有在北京的媒体召开了一个新闻发布会,并且在发布会上表示,“中国足球不是在处罚一个球员,而是在罚一支队伍走人,国安今后将退出中国足协。”由于发布会是在5月16日傍晚召开的,中国足协事先并不知情,而5月18日就是北京国安客场挑战重庆的比赛,国安方面甚至已经打算不去重庆了。这在中国职业足球史上还是第一次,如果一旦比赛真的无法进行,将是对中国足球的一次严重打击。

好在有人在第一时间给南勇打了电话,而南勇作为第一个得知此信息的中国足协高层也在第一时间将情况报告给王俊生,并且开始了对国安俱乐部上级、中信集团董事长王军军的公关工作。最终,王军称国安不会退出中国足协,而且还将继续加大投入。

除此之外,南勇还曾经多次帮助中超联赛拒绝了“裸奔”的尴尬。自从2005赛季“裸奔”之后,中超联赛一直都面临赞助商难题,然而从2006年的爱福克斯到2007年和2008年的金威集团,南勇总是在最后关头为中超联赛穿上外衣,化解联赛危机。



南勇“反赌”语录

“对中国足球来说,这一次反赌扫黑应该是一次净化的风暴,而非一次曝光的丑闻。”

——2009年11月12日接受媒体采访

“早就知道扫赌行动不会因一起个案的破获便偃旗息鼓;中国足坛的扫赌风暴才刚刚开始,一定要通过这次扫赌行动扭转中国足球长期以来以来的不正之风,将存在的丑恶现象悉数清除掉。”

——2009年12月12日做客央视《新闻会客厅》

“假球、赌球现象近年来在中国职业联赛中出现,而且有一段时间愈演愈烈。这是一个足球比赛当中的“毒瘤”,必须予以坚决清除和打击。这个脓包不挤破,不对这个事情严厉打击,中国足球不可有一个稳定、健康的发展环境。”

——2009年11月25日接受新华社记者采访

杨一民 是个博导



杨一民,现年54岁,安徽蚌埠人,他曾经是安徽省男足二队的一名替补门将,后来放弃足球考入北京体育大学,在该校读完了本科和研究生,此后留校任教,并最终成为北体大的一名博士生导师。在中国足协期间,杨一民先后出任了技术部主任和联赛部主任。其间,杨一民所在的部门职能涉及联赛、技术、国家队、女子足球、裁判、注册和青少年足球等领域。2002年12月开始,杨一民成为中国足协专职副主席至今,而就在去年4月,杨一民接替南勇,出任中超公司董事长。

此外,杨一民还在1998年至2002年间成为亚足联技术委员会委员,而从2002年至今一直担任亚足联竞赛委员会委员。

张健强 培养了陆俊



张健强,和杨一民一样毕业于北京体育大学,此后留校任教。1992年,王俊生掀起足球改革浪潮时,张健强和杨一民一起以“现代化人才”的身份进入中国足协工作。

张健强在中国裁判界是非常有分量的人物,他曾经担任亚足联裁判委员会委员、亚足联裁判总局足球运动管理中心党委书记、副主任;2005年至2009年初,任足协党委书记、副主任,中超委员会主任;2009年1月开始担任中国足球运动管理中心主任。

其间,南勇还作为代表团团长率领中国足球队参加了2002年日韩世界杯。

更多报道请见今日体育版